

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Elofizetési ára:

Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 107, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Mátyás birodalmának feltámadása.

Mindig rajongója voltam a Dunának. Nemcsak kimeríthetetlen természeti szépségeiért, hanem elsősorban azért, mert benne látom a magyarság főúterét. A Duna a mi erősségünk, miként pillanatról pillanatra megújul sodrában, úgy a magyarság is rajta keresztül tartotta meg kapcsolatait a Nyugattal és Kelettel egyaránt. Nélküle talán már rég elsöpörtek volna bennünket, de rajta keresztül mindig meg-megújult a nemzet is.

Most, hogy Funk Walter németbirodalmi gazdasági miniszter eléggé nem méltatható szavai elhangzottak ismét látunk nekünk igazát. Mit is mondott többek között: „Valamennyien megérjük még, hogy itt Budapesten hatalmas átmenő kereskedelem és hatalmas hajóforgalom indul meg és akkor majd Magyarország megint új helyet foglal el Európa egész gazdasági életében és kereskedelmével olyan helyet, amelyekkel Magyarország évszázadokkal ezelőtt, a török idők előtt már egyszer igen jelentős mértékben ült. Most még el sem tudják képzelni a nagy és messzemenő terveket a magyar gazdasági életben, pedig a gazdasági élet olyan feladatok elé kerül majd, amelyek nagyságáról Önök ma még fogalmat sem alkothatnak maguknak.“

Néhai Gömbös Gyula álma valósulhat meg e szavak nyomán: „Nyugatnak búzát, Keletnek iparcikket.“ Soha nem látott hatalmas mezőgazdasági és ipari fejlődés vár a nemzetre.

S míg Dunatengerjáróink talán éppen Sztalingerádtól hozzák a nyersanyagot majd, ugyanakkor a körülöttünk lévő népek felfokozott életstandardját az acélos magyar búza, izes és páratlan magyar gyümölcs, tüzes magyar bor adja s a híres szinte

már ma is egyedül álló speciális magyar ipartermékeket elviszik messze-messze Keletre, ahol még nagyon kevés csöppent a kultura áldásaiból. S mindezt a Duna adja nekünk, ez a drága nagy folyam, mely egykoron Mátyás király sajkáit ringatta s a Birodalom középpontja volt.

Igen! Röviden Mátyás felújuló birodalma várhat ránk. A győzelem a magyarság új, de hatalmasan ívelő ezer esztendejét jelenti, amelyben az általános jóléten túl egy tekintélyében megerősödött, Európa nemzetei által nagyra becsült nemzet éli majd életét.

De ehhez nagyvonaluság, jövőbelátás, a magyar tehet-

ség és érték felszínrehozása, az ifjúság lendületének szóhozjuttatása kell, mert ha helyben topogunk, ha csak azt nézzük, hogy a háború után nagyobb lesz a kényelmünk, de egyébként maradjon minden a régiben, akkor e nemzet soha vissza nem térő birodalmi megvalósulás lehetőségét mulasztja el. S most amikor magyar vér folyik, amikor ovóhelyen rettegünk hozzátartozóink életéért, amikor szükös a magyar kenyér, ez a nagyvonalú jövőbelátó lélek legyen urrá felettünk s akkor Mátyás birodalma visszatér, amelyért érdemes küzdeni, vérezni, nélkülözni.

## Eltemettük Tasnádi Lászlót

Szeptember hó 12-ke a komor gyász, egy ifjú, nagyra törő élet elvesztése feletti mélységes fájdalom napja a magyar repülésnek, a magyar ifjúságnak és Mohács városának. Büszke bércezen áll sas madár, hídelti az Ő kiváló legutóbbi teljesítményét, amikor az országban elsőnek és világviszonylatban a 38. nak szerzi meg a vitorlázó aranyteljesítmény jelvényét s amikor *Kara Jenő* az Aero Szövetség társelnöke, a legelső magyar vitorlázó repülőnek szánt művészi alkotást átadja a fájdalomtól megtört szülőknél, *Tasnádi László*, a lángoló lelkű Ikarus már nincs közöttünk s koporsóját gyászvonat hozza városába, — hogy itt örök nyugalomtal találjon teste míg lelke továbbra is ott lebegjen a magyar repülés élein, meri apostola, uttörője, volt a magyar repülésnek.

Délután fél 3 óraker érkezett meg a nehéz ércoporsót hozó különvonat. Fájdalmas csendben helyezik el a koporsót a halottas kocsira s amint nézzük koporsóját s olvassuk nevét még mindig azt szeretnők hienni, hogy mindez csak lidérc álom s ma is közöttünk áll, derűs tekintetével, mindig mosolygó arcával. A komor gyász, majd a leventezekar tompa dobpergése visszavonhatatlanul hirdeti, hogy *Tasnádi László* nincs többé. —

Végeláthatatlan tömeg várja koporsóját a temetőben, ahol a ravatalozóban katalafokra helyezték a koporsót s a Horthy Miklós

repülőakadémia pilótaruhás növendékei, a szombathelyi repülő bajtársai és a Műegyetemi sportrepülők egyesületének tagjai állottak őrt. A ravatalozó előtt a Magyar Aero Szövetség, a m. kir. Légi erők, a Műegyetemi Sportrepülők, a mohácsi helyőrség, csendőrség, posta, vasút, társadalmi egyesületek küldött-ségei, a leventedíszszakas, város és hatóságai küldöttségei s a beláthatatlan gyászoló tömeg várja beszentelést, amit *P. Unyi Bernardin* zárdafőnök, külvárosi plébános végez nagy papi segédlettel.

Fájó sebeket szaggat a „Circum dederunt“ s a fájdalmas énekebe belezúgnak a koporsó felett keringő repülőgépek mótörjai. — Eljötték ők is, akiknek szerelme-se volt. Majd megindul a menet. A kriptához érve *Kara Jenő* az Aero Szövetség társelnöke megindultságtól fátyolos szavai mondanak Istenhozzádot.

A mi szabadsághoz szokott lelkünk — úgymond — keserűen vergődik *Tasnádi László* ravatalánál s keresi az utat azok felé a tettek felé, amelyek méltó virágai lesznek annak a sírhalomnak, amelyik alatt *Tasnádi László* földi maradványai pihenni fognak. Mindnyájunk között Ő érezte legjobban gigászi küzdelmünk közepette a magyar repülők szárnyaira vert évtizedes rabság nyomasztó következményeit és meghalt, mint a nemes vad, amely minden erejét megfeszítve utat tör magának a teljes

szabadság felé. A repülő megtalálja akkor is, ha tudja, hogy a csontarcú halál kaszáján kell átrepülnie érte. *Tasnádi László* sírját a nemes korlátokat és bilincseket nem ismerő repülőlélek emelte, amely a szabadság mámoros érzéseit megkereste és átérezte akkor is, amikor az egyetlen lélettel kellett megfizetnie érte. Ha az ifjú magyar repülőnemzedék testületi szelleme felolvasztotta magában *Tasnádi László* lelkét és ha az a feszítő erő, mely az ő lelkében rázza meg a reánk rakott bilincseket, ott dobog mindnyájunk lelkében, akkor *Tasnádi László* sírjára örökzöld virágokat fognak nevelni a magyar repülők nemes és bátor cselekedetei. És az ő álma csak akkor lesz nyugodt, ha sírja felett szabadon fognak keringeni az Ő szeretett gépmadarai. Gyászoljuk őt az ősmagyar harcos szóntalan, virrasztó és példát követő érzésével, — fejezte be fájdalmas búcsúját *Kara Jenő*

Majd *Hollerung Gábor* a Műegyetemi Sportrepülők ifjúsági einöke búcsúzott bajtársai nevében. Hogy mit jelentettél Te nekünk — mondotta — azt minden dicséretnél jobban mutatja munkád eredménye. Nagy lelkesedésed és rajongásod, ösztönkelt munkára mindenkit környezetedben. Rátermettséged, a tanításra egyedülálló képességed továbbadásával egy új repülő nemzedéket nevelt. Bajtársaid példaképpül választva azon igyekeztek, hogy ritkán hangzó elismerésedet egyszer egyszer kiérdemeljék. Leikes, munkás életednek, bajtársi, önfeláldozó, hős haláloed véget vetett, de életed nem volt hiábavaló: munkád eredménye mutatja majd az utat és példaadásod nyomán odafog fejlődni a magyar repülés, ahova Te akartad vinni és amelyért Te mindenedet, életedet adtad.

Szem nem maradt szárazon a fájdalmas szavak alatt s amikor felemelkedett a koporsó, hogy örök nyugalomtal nyerjen a fáradhatatlan test a díszkörtöket járó repülőgépek szinte a koporsóra szállva zúgtak el felette s Ő aki a mótöréri, a repülésért élt és a szó legszorosabb értelmében meghalt érte, gépmadarak mótörzűgása közepette szállt örök pihenőre, de magasra törő lelkét a felemelkedő gépek felvitték magukkal a felhők felé az Ur égizámolya mellé, ahol lelke örökké vigyázní fog a magyar ifjú repülőnemzedékre. Sírját a koszorúk tömkelege lepte el, többek között a Aero Szövetség Műegyetemi Sportrepülők igaz-

gató tanácsa, a Műgyetemi Sportrepülők Egyesülete, Danubia Fegyver- és Lőszergyár, Soproni Műgyetemi Sportrepülők, Gamma Sportegyesület, Beszkárt repülők, Közforgalmi Repülőtér Igazgatósága, B. S. E. repülők, Magyar Légi Forgalmi R. T., Tudományegyetem, Sportrepülők, Cserkészrepülők, Máv. Sportrepülők, Horthy Miklós repülőakadémia, Mac Motor és sport egyesület, Mohácsi gimnázium aero köre, Hild Károly Műgyetemi Atlétikai Club, Mohácsi Pécsi Vasút és még sok egyesület és magán személy borította el koszorújával a sírt — A gróf *Károlyi* család, *Vitéz Bonczos Miklós*, *Ember Sándor* államiútlárók külön levélben, illetve táviratban fejezték ki részvételüket.

*Tasnády László*t a Műgyetemi Sportrepülők Egyesülete saját halottjának tekintette s sírhalmára síremléket fog állítani.

Elvesztése mély sebet ütött mindannyiunk szívében, de szolgájon vigasztal mindannyiunk számára az a tudat, hogy *aki a nemzetért áldozza életét az örökké él!*

*Emléke legyen áldott!*

## Zarándoklat

### Máriakönyyre!

A mélyen vallásos embernek legszebb tulajdonsága, érzéseinek mélysége és nemessége abban nyilvánul meg, hogy embertársán, felebarátján minden lehető módon segíteni akar. A gyarló, véges ember azonban érzi, tudja, hogy nagy és eredményes dolgok véghezviteléhez egymagában gyöngy, erőtlenség ezért nemes céljának elérésében az Égiek segítségét keresi.

Ez a tudat, ezek a nemes érzések töltötték el a mohácsi hívek lelkét, amikor a megvalósuláshoz juttattak nemes elhatározásukat, hogy szeptember hó 8-ára, Kisboldogasszony ünnepére elzarándokolnak a Bája melletti Máriakönyyre (Vodica), felajánva a zarándoklat minden lelki értékét és elnyert kegyelmet a harctéren küzdő honvédekért és a hősi halottakért.

A zarándoklat eszméje és terve a Mohácsi Sokak Magyar Olvasókörének tagjai közül indult el és lelkes közreműködésük mellett jutott el a megvalósuláshoz. Nagy lelkesedéssel jelentkeztek a sokak hívek a zarándoklatra nagy tömegben, de a magyar ajku hívek is részt kértek e nemes szándék véghezvitelében és ők is szép számmal vettek részt a zarándoklaton. Ilyen buzgó és lelkes előkészület után indult el a zarándoklat mintegy háromszázhatvan személyt számláló csoportja *P. Remig* ferences atya vezetésével szeptember hó 7-én, hétfőn délután fél háromkor a zárdatemplomból rendezett szép körmenetben az átkelő révhez, ahonnan a város kis hajójával és egy kompon tették meg az utat a zarándoklat bátaí révig és onnan gyalog folytatták az utat Szeremlén keresztül Máriakönyyre.

Amikor a Himnusz éneklése közben a hajó elindult Mohácsra, a jelenlévők lelkét mélyszéges meghatottság töltötte el. Lelkük-

ben mélyen átértékelték elhatározásuk nemességét és jelentőségét, amely arra készítette őket, hogy áldozat, önmegtartózkodás vállalásával utra keljenek, főkeressék a máriakönyyei (Vodica) Segítő Szűz Máriát és ott az ő szent képe előtt könyörgjenek, imáikkal kérjék a Szent Szűz hathatós segítségét, közbenjárását isteni Szent Fiánál; meghallgatásra találjon buzgó könyörgésük, melyet a nemzeti imádság főszéges szavaival juttatnak a mennyei Atya elé kérve: „Nyujts feléje védő kart, ha küzd ellen-séggel.“ A résztvevők szívét el-töltő nagy szeretet a honvédek, a harctéren ezer veszély köze-pette küzdő hősi katonák iránt kitört az emberek lelkéből és legyőzve a távolság akadályát eljutott a messze távolba, a fronton lévőkhöz, tudtára adva nekik, minden mohácsi katonának és minden magyar katonának is, hogy szeretetünk mindig velük van és imáink mindig kísérik őket. Mindig reájuk gondolunk és bízunk erősen, hogy könyörgésünk meghallgatásra talál a jó Isten előtt, s kinyújtja oltalmazó karját, hogy megvédje hőskatonáinkat a harcok ezer veszélyében, vezesse őket győzelemre az ellenséggel szemben, hogy diadalmas harcaik nyomán minél előbb béke, boldogság és szebb magyar jövő fakadjon.

De imáinkban azokról sem feledkeztek meg, akik már hősi-siesen harcolva életüket áldozták a haza oltárán és kérték a mindenható Atyát, hogy jutalmul az örök boldogságot nyerhessék el. Ilyen buzgó ima és bensőséges könyörgés között ért el a zarándokcsoport Máriakönyyre, ahol az egész éjszakát és a rákövetkező fél napot mélyszéges imában és ájtatos énekléssel töltötték el. A mohácsi hívek nagy buzgósága és fegyelmeztsége mély hatást váltott ki a messze Pest megyéből és az egész Bácskából odasereglett többzernyi hívősereg előtt.

Amikor pedig délután e buszúntunk a máriakönyyei Segítő Szűzanyától, hogy visszatérjünk Mohácsra, a zarándokok szeméit a hála és boldogság őszinte könnyei töltötték el a sok lelki megnyugvásért és vett kegyelemért, melynek nyomán a zarándoklat a résztvevők lelkében egy mély, egész életre kiható lelki élménnyé magasztosult.

Mikor a zarándoklat visszaérkezett Mohácsra és rendezett körmenetben bevonult a zárdatemplomba, felcsendült a hívek ajkán a hálának dicsérve a mindenható Atyát, hogy kegyelmének bőséges részesévé tett minket, imáinkat és áldozatunkat elfogadva azt a béke, a boldogság és a szebb magyar jövő biztosítékává magasztosította.

— **Tanítás rendje légitámadás esetén.** A m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete értelmében amennyiben a tanítási napot megelőző éjszaka valamely helyiség lakossága éjszaka légi riadó következtében 3 órát az óvóhelyen köteles eltölteni a másnapi tanítás az iskolákban d. e. 10 órakor kezdődik. Három órán felül tartó éjjeli riadó esetén a tanítás másnap délelőtt szünetel.

## A mohács-szigeti róm. kat. lelkészlak felszentelése.

Vasárnap, szeptember 13-án folyt le a mohács-szigeti lelkészlak beszentelése.

A mohácsi szigeten a római katolikus egyházközség 7 kerületben építeti elemi népiskolákat s a lelki vezetést két körzetre osztotta fel: a homorudi körzetre, melyhez Homorud, Ujfok, Sáros, Belső Riha és Sárhát tartozik; a kandai körzetre, melyhez az alsókandai és felsőkandai iskolai kerület tartozik. Az első körzetet 1938 óta a szigeten kihelyezett káplán, jelenleg *dr. Légr Pál*, a második körzetet pedig a belvárosi plébánia vezeti.

Tavaly ősszel kezdte meg az egyházközség a lelkészlak első részének építését, amely most nyert befejezést.

A szentelési ünnepségekre 800 szigeti hívő jött össze Homorudon, akik körmenetileg vonultak át a diadalkapus, szépen díszített lelkészlakhoz. A szentelési szertartást és ünnepi istentiszteletet *Tihanyi János* apátplébános végzte, aki beszédében kifejtette, hogy a pap Krisztus helyettese, a hívek szolgája, mindenkinek testvére és az ifjúság neve ője. Különösen kihangsúlyozta, hogy a szülők működjenek együtt az iskolával s *ne kössék meg sen a pap, sem a fegyelmző tanító kezét, mert eljón majd az idő, amikor az elkényeztetett gyermekek a szülők kezét fogják majd megkötni.*

Az istentisztelet alatt *Jakab Gyula* sárosi és *Kiss Antal* ujfoki tanítók igen szép alkalmi egyházi énekeket adtak elő.

A lelkészlak a homorudi iskolával átellenes telepen épült, ahol a zöldkeresztes ház már áll és arová később az orvoslak és a templom is kerül. Ezenszép, eléggé kiemelkedő terepet *Vörös János* szigeti igazgató tanító vezetésével a *homorudi leventék* az ünnepségre nagy szakértelemmel rendezték.

A lelkészlakba *dr. Légr Pál* káplán az eddigi bérelt helyiségből szeptember 15-én költözött át.

## Egy páncélos naplójából.

*Elszállásolás az ukrán nagyvárosban.* Még időben érünk a városba, itt már berendezett magyar laktanya várt bennünket. Az udvaron alapos orvosi vizsga, mely főleg a nem kívánatos férgek irányába terelődött, századunk mentes volt a vidéket súrn el lepott állatkáktól. A legénység fürdik utána rendbehozza szerelvényét — vezetők kocsit ápolnak — így van ez minden menet után, majd vacsoráztatás, takarodó. A fiúknak jó szállásuk van, megnézzük a mienket Kacsaringós utcánév, 10. szám I. em. 62. Tyhú, ezt most felderíteni? Németül csak beszélünk, hanem oroszul? Előre, Neki vágunk a városnak. Az utca már meg is van, a számozása is, már ott is állunk a nagy ötemeletes bérház kapujában. Az udvar szűk négyszögletes, a falak magasra merednek s mi csak állunk ott egy-mástól kérdezve a továbbiakat. Feljártot sehol nem látunk. Nincsenek korlátal ellátott folyosók, az egyes emeleti folyosókon,

mint pl. Pesten. Egy szőke asszony segítségünkre van, a félmeletről kihajol. Szótáramat előveszem s mondom a számot, megértette. Ugyilátszik jó a szótáram. Csodálkozásunkra a sarokban egy zúgot mutat, ott kell felmenni. Pincelejárónak vé néd, de nem az, hanem az ötemeletes ház lépcsőháza. A lakás, amelyben pár napra meleg otthont találtunk négyszögletes — mi első pillanatra hihetetlennek tűnt fel előttem Végigjártuk, a szobák parkettáltak, de a régi világból. A fürdőszoba kádja is megvan, de a vízvezeték márleszerelve, hiszen ez „burzsuj“ szokás, különösen a fürdőszobában? Így a földszinti csaphoz jártak le kannákkal a ház lakói vízszükségletüket kielégíteni. Régi értékes butorok, szebbnél szebb ukrán szőnyegek díszítik a szobákat, amely semmiképpen sem volt szovjet eredetű. Mennyezet-től a padlóig érték le a szoba főfalán a tarka szőnyegek, nagyon színesek élénkek, mozgalmasan is egységesek. Egy kis meleg otthon a sívár szovjet világban.

*So jung... So jung...* Négyen ütöttünk itt tanyát. Egyik hadapródunk gyerek még úgy szólván, 19 éves mult, különösen így kopaszranyirva tényleg gyerekfeje van, nagy ábrándos szemű özegegy édesanyjának mindene. A mi közkedvelt Vilink kitűnő zongorista és a harmonikának is nagy mestere. Nagy ujjongás tört ki mindannyiunkból, amikor szállásunkon megpillantottuk a zongorát. Nó itt már jó helyen járunk — Vili is simogatta, egyre simogatta szemével szeretett hangszerét. A háziasszony német származású, német érzelmű, így őszintén lehetünk s biztonságban éreztük magunkat kölcsönösen. Negyven év körüli intelligens arcú tőrekeny természet, akaratos sugárzó szemekkel. Két kis családja van s a férje — ki tudja hol? Tuszként hurcolták el a vörösök éjnek idején a család melegéből s azóta semmit sem tud róla. Egy év telt már el azóta... A német hatóságok támogatásával tarja fenn magát. Kitűnő orosz tea jelentette be nekünk, hogy kedves vendégek vagyunk és örömnünk fokozódását a fesztelen beszélgetés, a közvetlenség, egy finom uriaszsonyoknak bájos szívéllyességete teljessé... Vili zongorához ül. Az asszony szemmeláthatólag kissé elsápad, de a komolytudásu játék folyamán a dallamok némán, egyre közelebb hozzák a zongorához. Figyelünk a játékra, nézzük kedves háziasszonyunkat. Már a skála végénél ül, oldalt Vilivel s hallgatja a zene futamait. Vili nagyon elemében volt, az asszony csak hallgatja, de a tekintete egyre a gyerekképp Vilit simogatta. Egyszer csak könnyekbe borul a szeme, leperdül egy könnycsepp... az eltűnt kedvese... fiatalon elhalt fia... Vili értelmes gyerekarca... de bizonyos, hogy a zenén keresztül váltódott ki minden ami szép volt életében, minden amit szeretett s amit elvesztett — besűrítve a zene dallamainál ejtett asszonyi könnycseppbe...

Talán az ura melé is így szokott ülni, mikor esténként a

zongora lágy dallamaival szórazta őt, mert Vilii nézi, ugyanígy felsóhajt suttogva: „so jung, so jung in den Krieg gehen...“ Vilii az övé lett, fiának tekintette.

**Szovjet foglyok.** Egy kis városkába érve az út melletti házaknál műszaki pihenőt tartottunk. Éppen egy tüskésdróttal alaposan körülkerített ház mellé kerültem. Ablakai erősen bedeszkázva, nyílások mindenütt gondosan elrejtéselve, köröskörül pedig az ismert tüskésdrót gombolyag még fölül is. Az egyik legény, szellemesen kérde: »Mi ez, gömb-antenna?« A német őr még szellemesebben válaszolt: »Igen, ez stúdió, a legfrissebb kercsi sztárok vannak benne«. Mindent megértettünk. A kercsi ütközetek után két hétre már itt, Kercstől kb. ezer km-re voltak a főszeplők — biztonságba. Egyikük éppen a kapufélfát támogatta és egykedvűen bámult reánk, sőt cinkus ábrázattal cigarettát kért.

A következő város már 25000 foglyot mutatott be nekünk. Hatalmas szovjet laktanyákban voltak elhelyezve, egy egész városnegyedben, ugyanaz a tüskésdrót rendszer. Furdalla az oldalamat, ugyan hogy nézhet ki egy eleven szovjet foglyotábor. Hát megközelítettem őket »féreg-távolságra«. Szerencse, hogy fényképező-masínám is éppen nálam volt, mert azt a válogatott társaságot mintha csak lencse elé készítették volna. Volt közöttük szélesképű kirgiz, tatár, mély fekete szemek, nagy pofacsontok, volt ott sápadt, igazi szovjet-figura is és csak pár darab muzsikfej. Egy egész oszlopot néztem végig. Becslésem szerint felénél több ázsiai és csak harmada az Uralon innen. De ez még nem jelentett volna sokat, hanem az az általános benyomás, amit ez a tömeg reám tett, önkéntelenül is megborzongatott. Egyetlen ember kifejezésű arcot nem láttam Mintha az ősember lenne mindegyik. Neandervölgyi bárgyúság, lomha mozgás, primitív arckifejezés. Egy összehasonlítható pillantást vettem jó magyar gyerekeinkre — kik velem együtt szörnyülködtek, — ezt csak látni, de leírni nem lehet. Az egyik somogyi gyerek megszólal: »Hej! Hadnagy úr, micsoda rossebes társaság ez, mi lett volna, ha ezek országunkra szabadultak volna?« Mi lett volna? »Minket felkoncoltak vagy karóbahúztak volna már régen, asszonyainkat megbecselenítették volna, otthonunkat ilyen csorda gázolná végig« feleltem és ismét beleborzongtam. »Gyerünk innen — szól a harmadik — mert felfordul a gyomrom...« Távozóban halljuk, amint a foglyokból kiválasztott megbízhatóbbak terelték őket vacsorára s amint nekiesetek a vacsorának, olyan hangokat hallattak, mint a vajúnál szokás... (Folytatjuk.)

Kelle Sándor.

**Cukorjegyek beváltása.** A polgármester felhívja a város közönségét, hogy szeptember havi cukorjegyeiket szeptember hó 30-ig okvetlenül váltsák be, mert a kereskedőknek adott utastítás értelmében a szelvényeket októberben már nem válthatják be.



**Bonczos államtitkár köszönete Mohácsnak.** *Vitéz Bonczos Miklós* igazságügyi államtitkár az augusztus hó 12. napján Mohácson tartott zászlószentelési ünnepségen személye iránt megnyilvánult vendégszeretetért *vitéz Szónvi Alajos* polgármesterhez szíves hangú levelet írt, amelyben ismételtelen köszönetet mondott Mohács város társadalmáról részéről személye iránt megnyilvánult kedves fogadásért és vendégszeretetért.

**Nemzetvédelmi kereszt adományozása.** A Kormányzó Úr *Vitéz Küstösy Mátys* a Mohácsi Mezőgazdasági és Iparbank Rt. igazgatójának a Nemzetvédelmi Keresztet adományozta.

**Püspökpuszta a honvédekért** Megható az a nagy eredmény, amivel Püspökpuszta alkalmazottai és gazdasági cselédei résztvettek a honvédek téli ruha akciójában. Összegyűlt 11 érmelegető, 12 fűvédő, 11 kötött szövöttepallóver, 1 pár szőrmes keztyű, 11 meleg sál, 2 meleg ing, 1 kg. gyapjúfonál, 1 bőrbekacs, 1 pár meleg kapcaruha, 40 pár gyapjúharisnya, 1 kötött szövött alsónadrág, 1 hőszemüveg, 1 férfi bunda, 2 bundabélés, 1 pizsama, 11 pár kötött keztyű, 2 m. flanel. Püspökpuszta lelkes lakói e szép eredmény alkalmából szeretettel köszöntjük.

**Megindul a kongregációs élet.** A Mohácsi Urinők Mária kongregációja működési évét szeptember hó 28-án, hétfőn délután 1/4 órakor a belvárosi iskolában kezdi meg.

**Főherceglak ünnepe.** Szeptember hó 12-én, szombaton bensőséges ünnepe volt Főherceglaknak. E napon *dr. Virág Ferenc* megyéspüspök 400 gyermeknek osztotta ki a bérmálás szentségét. Az ünnepségen résztvett *Albrecht kir. herceg* és felesége, akik a bérmálandókat és szüleiket vendégül látták. A nagy napon *Blaskovich Iván* főispánnal az élen megjelent *Vitéz Horváth István* allspán, *Fischer Béla* ny. alispán, *Fodor Sándor* országgyűlési képviselő, *Heckenberger Konrád dr.* felsőházi tag, a mohácsi, villányi és dárdai főszolgabírák, *Schneider Rezső* jószágigazgató vezetésével a főhercegi uradalom tisztikara és alkalmazottai és még sokan mások. Délután a főherceglaki Vöröskereszt egyesület *Schneider Rezsőné* elnöke mellett műsoros előadást tartott a kastély parkjában, mely úgy erkölcsileg mint anyagiilag igen jól sikerült. A jószíkerült műsor szünetében *Bánhidya Antal* okl. gépészmérnök, pilóta repülőmutatványokkal gyönyörködtette a jelenvoltakat. Az ünnepségen mintegy 2000 ember vett részt s a tisztajövedelmet, 3000 P-öt a Vöröskereszt céljaira fordítják.

**Halálozás.** *Miskolczi Sándor* 76 ik évében elhunyt. Temetése 17-én volt általános részvétel mellett.

**— Szabadka város a mohácsi Dunahidért.** Szabadka szab. kir. város képviselőtestülete közgyűlésében a mohácsi dunai közúti híd létesítése érdekében határozatot hozott és utasította Szabadka város polgármesterét, hogy a m. kir. kormányhoz indokolt előterjesztést tegyen. Részletek az indoklásból: A Mohácson létesítendő dunai híd nemcsak helyi, hanem országos érdek és különösen érdeke ez a most visszacsatolt Délvidéknek, mert ezzel a Bácska össze lenne kapcsolva a Dunántullal és százezer lakosu városunk örvedesesen fejlődő ipara és mezőgazdasági terményei a jobb közlekedési lehetőségek biztosításával könnyebben lesznek értékesíthetőek. A közúti híd lehetővé tenné, hogy a pécsi szénbánya termékei rövid úton tengelyen kerülhessenek városunkba és az iparunk fejlődése szempontjából nagyjelentőségű. Eppen ezért a magunk részéről a mohácsi híd létesítését a legmesszebbmenően támogatjuk és városunk érdekében is ezen létesítés elhatározását a m. kir. kormánytól kérjük.

**— Újraszabályozták a táborig postacsomagforgalmat.** A jövőben a táborig postacsomagok feladásán külön erre a célra rendszerezített bélyegjegyes táborig postai levelezőlapok felhasználásával történik. A zöldszínű lapot minden egyes honvéd a hadművelési területen kap parancsnokságtól. Ezt a lapot hazaküldi azon hozzátartozójának, akitől csomagot vár. A lapon három bélyeg van, tehát ezen lap birtokában szeptember, október és november hónapban lehet egy-egy csomagot küldeni. A csomag feladásánál fel kell mutatni a lapot, ahol a posta lebélyegzi a bélyegyet s a lapról levágva a csomagra ragasztja. Csak annak a címére lehet feladni csomagot, aki a lapon feladóként szerepel. A lapot pótelni nem lehet, tehát annak gondos megőrzése fontos. Szeptember végéig minden honvéd megküldheti hozzátartozójának e lapot, ha a hónapvégéig nem érkezik meg, a hozzátartozó előbb intézzen kérdést a hadművelési területen lévő hozzátartozójához, hogy feladta e a lapot. Ha azt a választ kapja, hogy elküldötte s mégsem érkezik meg, akkor ezen értesítést fel kell küldeni a táborig postahivatalnak s az új lapot küld. Szeptember 15 óta a kettes számmal kezdődő táborig postaszámokra árumintaküldemény is küldhető.

**— Áramszünet.** A Baranyai villamossági r. t. értesíti a város közönségét, hogy vasárnap reggel 6—9 óráig áramszünet lesz.

**— Felfüggesztették a böjtöt.** A rendkívüli nehéz beszerzési viszonyokra tekintettel az Egyház a szerda és pénteki böjtöt felfüggesztette s csak honvázó szerda és nagypéntek képez továbbra is szigorúböjtöt.

**— Gyermekcipők.** Utalvány mentesített lakkfelsőrészrel borított gyermek-, leányka és fiudámbeliek folyó évi szeptember hó 23-án déli 12 óráig a városi székház 1. sz. hivatalos helyiségében igényelhetők. Igénylések-nél a hadbavonultak családtagjai és a szegényorsulu gyermekek jönnek elsősorban figyelembe. A fenti határidő után beadott igényléseket nem elégíthetik ki.

**— Új rend a lábbeli készítés terén.** A közellátásügyi miniszter legújabb rendelete értelmében 1942 évi szeptember hó 1. napjától kezdve csak a közellátásügyi miniszter által engedélyezett fajtájú és minőségű lábbelit szabad előállítani és lábbeli készítéséhez csak a közellátási miniszter által engedélyezett műanyagokat szabad felhasználni. Bőrtalp felhasználása nélkül készült olyan lábbelit, amely a megszábotott követelményeknek nem felel meg, továbbá bőrhulladékból, vagy nem bőrből készült olyan talpat, amelynek lábbeli készítéséhez való felhasználását a közellátásügyi miniszter nem engedélyezte forgalomba hozni tilos. A bőrtalp felhasználása nélkül készült lábbeli és bőrhulladékból, vagy nem bőrből készült talp forgalombahozója (előállítója) köteles az árú rendeltetésszerű használat melletti tartósságáért legalább 3 hónapig terjedő időre szavatosságot vállalni. A szavatosság vállalást tartalmazó írásbeli nyilatkozatot a vedő részére az árúval együtt kell átadni.

**— Motorvezetők figyelmébe.** A rendkívüli nagy száraságra tekintettel a város mellékutcait vastag porréteg takarja s egy-egy motorosjármű áthaladása áthatolhatatlan porfelhőbe burkolja a várost, úgyhogy a lakások szelöztetése szinte lehetetlen. Eppen ezért Mohács város polgármestere felhívja a gépkocsi és motorkerékpárvezetőket, hogy csak a főútvonalakat használják s a mellékutakat csak akkor, ha egyes utcában dolgozunk van, de ez esetben is az engedélyezettnél kisebb sebességgel haladjanak.

**— M. kir. posta felhívása.** A posta felhívja a közönséget, hogy légi riadó esetén annak megszüntetésétől számtott 12 órán át a távbeszélőt csak elkerülhetetlenül szükséges esetben vegye igénybe. Közérdek fűződik ugyanis ahhoz, hogy a vonalak a hatóságok rendelkezésére álljanak. Ha a felhívás eredményre nem vezet a kérdéses időre a posta a magánbeszélgetést a szükséghez mérten felfüggeszti.

**— Vigyázz! Ellenséges léggömbök.** Az országos Léggömbök Parancsnokság figyelmezteti a lakosságot, hogy az ország területére fele ellenséges gyújtóanyagokkal telt léggömbök sodródhatnak. Aki ilyen léggömböt észlel kísérleljen meg mindent annak rögzítésére. Hozzányulni tilos és azonnal értesítendő a csendőrség, rendőrség, vagy egyéb közhatalóság.

**— Szőlősgazdák figyelmébe.** A polgármester felhívja a bortermelőket, hogy a város területén termelt mustot, a szüret befejeztükor birtokukban levő óbort, valamint a más községek-ből bepincézett mustot, a szüret befejezését illetőleg a bepincézést követő 15 nap alatt a városi fogyasztási adónivaltalba (városháza 12 szoba) feltétlenül jelentsék be. E bejelentéssel egyidejűleg kell igényelni a saját háztartás, a cselédség és a munkások részére kiszolgáltattott borok után járó 50%-os kedvezményt is. Végül felhívja a polgármester azon szőlőtulajdonosokat, akiknek termésük nem volt, ezt a tényt is jelentsék be a városi fogyasztási adóhivatalba.

**Gazdák figyelmébe.** A Köz-  
ellátásügyi miniszter rendelete  
értelmében az a termelő, akinek  
gazdasági szükségletén felül réti  
szénából és sarjából 100 q-át  
meghaladó feleslege van, köteles  
azt a Magyar Mezőgazdák Szö-  
vetkezetének (Budapest, V., Al-  
kotmány u. 29.) ajánlott levélben  
bejelenteni. Akinek gazdasági  
szükségletén felül réti szénából  
100 q-át meg nem haladó feles-  
lege van, köteles azt a város  
közellátási hivatalában 15 nap  
alatt bejelenteni. A beszolgáltatni  
kötelezett szénát a hatóságilag  
megállapított áron veszik át.  
Akik már eddig önként megte-  
ték felajánlásukat, újabb bejelen-  
tést tenniük nem kell. A feles-  
leget úgy kell kiszámítani, hogy  
1943. évi május 10 ig lovanként  
és szarvasmarhánként napi 5—5  
kgr., juhoként napi 1—1 kgr.  
szénát kell számítani. A felesleg  
be nem jelentése kihágási eljárást  
von maga után.

**Felbívja Légo parancsnokság**  
a lakosságot, hogy rádióban el-  
hangzó Légo utasítások nem a  
lakosság, hanem a Légóttalmi  
közületeknek szólnak. Mindenki  
várja meg tehát saját Légóttalmi  
parancsnokának utasításait s a  
lakóházat mindaddig riasztani  
nem kell, míg azt az illetékes  
helyi Légo parancsnokság el nem  
rendeli. A házcsoportokban to-  
vábbi intézkedésig riasztóügye-  
leti szolgálatot tartani nem kell.

**50 holdon aluli gazdák** ki-  
zárólag koca sertések részére  
korpát igényelhetnek, az élelme-  
zési hivatal 1. sz. szobájában  
nyolc napon belül. Az 50 hold-  
on felüli gazdák igénylését to-  
vábbra is a Közellátásügyi mi-  
nisztérium elégití ki.

**A világító bomba.** Az utóbbi  
légitámadás során az ellenség  
ejtőernyővel felszerelt világító-  
bombákat is ledobott. A repülő  
világítóbomba ejtőernyője némi-  
leg hasonló a repülő ejtőernyő-  
jéhez, azonban zsinoron egy tu-  
busalaku 80 cm. hosszú és 24  
cm. átmérőjű bádógtartály függ,  
amelynek alsó nyílásán fénytör-  
rás van. A világítóbombák az  
ejtőernyő süllyedésének megfelelő  
lassúsággal esnek alá és a felü-  
letesen szemlélő összetévesztheti  
az ejtőernyősökkel. Az ejtőer-  
nyős a 4—5 méter hosszúságú  
kengyelbe összeérő zsinoron  
függ, akinek jellegzetes kezes-  
lábba öltöztetett teste, vagy  
végtagjai már nagy magasságban  
is felismerhetők.

**Új rendelet az ipari növé-  
nyek termesztéséről.** A legújabb  
kormányrendelet az előbbi ren-  
delettel eltérően nagyobb lehe-  
tőséget nyújt a gazdáknak az  
ipari növények termesztésén.  
E szerint beszámítani engedi a  
területbe a fonal és rost növé-  
nyek valamint a repace vetésterü-  
letet is. A termelhető olajnövé-  
nyek között szerepel a mák is.  
A rendelet lehetővé teszi, hogy  
a termelő sajátos viszonyainak  
megfelelően válassza ki a terme-  
lendő ipari növényt, de ez eset-  
ben 25%-al nagyobb területet  
kell bevetnie.

**Övja meg értékes szövet**  
ruháit, vásároljon „Unió” moly-  
zsákot. Kapható **Fridrich Oszkár**  
könyvkereskedésében.

**Anyakönyvi bejegyzések**  
1942. évi szeptember hó 11-től  
szeptember hó 18 ig.

**Születések:** Rezes Zsuzsanna  
Terézia, Fellegi Mária Anna,  
Mutávcsecs István, Zubán Mária,  
Keinrath Terézia, Teleky Iván  
Mihály Lóránt, Ráhn Éva, Leib  
Cyörgy, Kolompár József Erzsé-  
bet ikrek, Hefner Anna, Kiss  
Erzsébet, Illés Mihály, Herczeg  
Csaba László, Bozsér Lenke,  
Varga Erzsébet, Bereczki Szilvia  
Fedóra.

**Házasságkötés** nem volt.  
**Halálozások:** özv. Pávkovics  
Antalné 84 éves, Witzl Gáspár  
74 éves, Szügyi Ferenc 27 éves,  
Csupity András 40 éves, özv.  
Angyelic Jánosné 49 éves, Heil  
Jánosné 66 éves, özv. Gogjovics  
Vazulné 45 éves, Szatler Miklós  
75 éves, Miskolczy Sándor 75 éves.

## SPORT.

**MTE—Mecsekszabolcsi SE**  
**6:3 (0:1)**  
Mohács. I o. b. Vezette: Fleischer.

Lezajlott az MTE első bajnoki  
mérkőzése. Lezajlott a szó leg-  
szorosabb értelmében mert volt  
bőven izgalom a pályán és a  
nézőtérén egyaránt. Az MTE  
mindkét játékrészben nagy föl-  
lényben volt, mégis győzelme  
csak az utolsó negyedórában  
alakult ki ilyen arányúvá. Az I.  
félidő nyomoztató fölénye elle-  
nére is a vendégek szereztek  
vezetést az utolsó percekben Lajos  
révén. Szünet után mindjárt az  
első percben szegletrúgás után  
Német fejessel egyenlített. Most az  
MTE gyors egymásutánban 2  
gólt ér el Varga és Brauner ré-  
vén. Már már elveszítettnek látszik  
a mérkőzés 2 pontja az MTE re-  
nézve, ám a csapat most erősen  
befekszik oka ennek a csapat  
egyes pontjain beálló helycsere is.

Molnár lesz a center és mind-  
járt bombagóllal 3:2-re javít.  
Közben a bíró egy szabályos  
mohácsi gólt nem ad meg. A  
kiegyenlítő gólt Német szerzi  
meg. A vendégek is veszélyez-  
tetnek, a vezetőszerp továbbra  
is az MTE-é. A vezető gólt Molnár  
szerzi meg Majd a nap legszebb  
gólját nagyon gyönyörű fejessel  
szerzi és ezzel 5:3-ra alakul az  
eredmény. 1 percel a befejezés  
előtt Schneider lő szép gólt és  
6:3-ra alakítja az eredményt és  
ezáltal beállítja a végeredményt,  
mely az MTE megérdemelt győ-  
zelmét hozta. A védelemben  
Martinovits biztos pont volt.  
Schveier mint half is megállta  
helyét. Müller is jó volt A csa-  
társorban Molnár góljért érde-  
mel dicséretet. A többiek is so-  
kat dolgoztak. A vendégek szor-  
galmasan, szépen játszottak, kü-  
lönösen a szélsők voltak jók.

### SPORTHIREK:

**Az MTE** vasárnap Pécselt játszik  
a Zsoinaival. Igen erős mérkő-  
zés lesz.  
**Leventéink** itthon játszanak a  
Bemendi SE vel a leventebaj-  
nokságért. A mérkőzés d. u. fél  
5 órakor kezdődik.  
**Molnár Endre** az MTE kiváló  
játékosa ebben az idényben a  
Pécsi Postások csapatát erősíti.  
Eltávozása a mohácsi futball  
vesztésege.

Felelősszerkesztő:  
**DR SZKLADÁNYI LÁSZLÓ**  
Laptulajdonos és kiadó:  
**FRIDRICH OSZKÁR**

## Nyilttér.

(Az ezen rovatban foglaltakért nem  
vállal felelősséget a szerkesztőség.)

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik drága halot-  
tunk

### TASHÁDI LÁSZLÓ

temetésén való megjelenésükkel,  
részvétkeifejezéssel, koszorú és  
virágok küldésével fájalmunkat  
enyhíteni igyekeztek, ezúton is  
halás köszönetet mondunk.

Mohács, 1942. szeptember 18.

Tasnádi-család.

**Háziszolga vagy**  
**kifutó felvétetik.**

özv. **Bachrach Győzőné**

fűszerkereskedésében.

Ugyanott egy Meidinger kályha eladó.

**ELADÓ** egy jókarban lévő  
**Sachs motorkerékpár**  
Bakács utca 1. szám alatt

**Bútorozott szoba**  
teljes ellátással hölgynek kiadó.  
Arany János u. 4.

**ÉRTESETÉS**  
**ÉTKEZDÉT** nyitottam a  
Szent János utca 20. szám alatt.  
Szíves pártfogást kér  
özv. **Riskó Ferencné**

Barát utca 34. számú **ház** szabad kéz-  
ből eladó.  
Érdeklődni lehet ugyanott.

**ELADÓ** 3 hold mohácsi  
**S Z Ó I Ó**  
lakható nagy présházzal, teljes  
berendezéssel, esetleg terméssel is  
Cím Kossuth L. u. 43.

**AFRIKOS** három párnás teljesen  
új **matrac eladó.**  
Arany János u. 4.

**Elveszett**  
augusztus 23-án a lánycsóki úton  
az állomásig egy **hosszú férfi-  
kabát.** Becsületes megtaláló adja  
le a kiadóhivatalban.

**Istállótrágyát** vennék  
Dr. Schmidt Miklós  
ügyvéd, Mohács.

**ELADÓ** egy **6—8 H. P. motor**  
Gellért **BORBÉLY MIHÁLY**  
Mohács-sziget, Homoródi.

**KIADÓ**  
**egy bútorozott szoba**  
fürdőszoba használattal.  
Cím a kiadóhivatalban.

Jókarban lévő  
**férfikerékpárt** megvételre  
keresek: »Kerékpár« jelige alatt.

**HIRDESSZEN** a  
**Mohácsi Hirlapban.**

**Piaci árak:** a szerdai  
heti piacon:  
Buza 30.— P  
Rozs 28.— P  
Takarmányárpa 24 50 P  
Sörárpa 28— 31.— P  
Zab 27.— P  
Tengeri csöves új 13 40 P  
Bab, fehér 56.— P

### Élősertés árak:

145 kg. vagy nehezebb I. r. 2.10 P  
130 „ „ „ I. r. 2.05 P  
115 „ „ „ I. r. 2.02 P  
100 „ „ „ I. r. 1.98 P  
100 „ „ „ II. r. 1.94 P  
80 „ v. neh. sonkasüldő 1.98 P  
145 „ vagy nehezebb II. r. 1.92 P  
145 „ kevesebb II. r. 1.86 P

Vásárolja Ön is  
azt a varrógépet,  
melyet az egész  
világ vásárol:

## VERITAS-t!

Közetképviselő:

**BAUER KÁROLY**

vaskereskedő

MOHÁCS.

Jenyei hegyen egy jókarban lévő  
**présház eladó.**

Istzl Simon, Molnár utca 26. sz.

Egy kifogástalan bőrfedeles **HINTÓ**  
új kerekkel és singekkel, úgyszintén  
egy 5 és fél lóerős

**Ganz villanymotor eladó.**  
Nagy Ferenc és Fia, Mohács.

Prakatur Tamás **ház** f e l e  
utca 4. számú **eladó.**  
Bővebben a háztulajdonosnál  
megtudható.

**Zongorát vagy Pianinót**  
vennék vidékről is. **Bingold Kálmán**  
zongorakészítő  
Mohács, Kazinczi u. 7.

**ELADÓ** a **Gólya utca 20. sz.**  
**h á z.**  
Balatoni Márián.

**SOMBEREK**  
község országos kirakodó és  
állat **pótvásárját** 1942  
szeptember hó 21-én tartja meg,  
melyre vészmentes helyről min-  
denféle állat fölhajtható.

Mohács megyei város hegyközsége.

/1942. sz.

### MEGHÍVÓ.

Mohács megyei város hegy-  
községe folyó hó 20-án délelőtt  
11 órakor és határozatképtelenség  
esetén 1942. évi szeptember hó  
27-én délelőtt 10 órakor a város-  
háza kisgyűlési termében

**KÖZGYŰLÉST**  
tart a következő tárgysorozattal:  
1. Elnöki megnyitó.  
2. Az 1940. évi költségvetés  
és zárszámadás, az 1941. évi  
költségvetés és zárszámadás és  
az 1942. évi költségvetés letár-  
gyalása.

3. Esetleges indítványok.  
Melyre az érdekelteket az el-  
nökség meghívja.  
Mohács, 1942. évi szeptember  
hó 11-én.

**Dr. BECK ALAJOS**  
hegyközségi elnök.